

# TIERRA SORIANA

Consultorio médico-quirúrgico

DE

## A. RUIZ GARCIA

Gran premio de S. M. la Reina Regente

### ALMAZÁN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso y enfermedades de los niños.

### CIRUJÍA GENERAL

Consulta, de 11 á 2.—Los martes, de 2 á 5.

También por correo.

## Á precios de liquidación.

### ¡OJO!

### LA EQUIDAD

15, Plaza de Aceña, 15

En este acreditado establecimiento se venden, á precios de liquidación, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuchillos, jabones de tocador é infinidad de artículos.

«LA EQUIDAD».—Plaza de Aceña, 15.

## LA CONSERVACIÓN DE LOS MONTES PÚBLICOS

En cuanto se refiere á los intereses generales de la agricultura es indudable que lo que en primer término y muy especialmente debe pedirse al Estado es que cesen los perjuicios y los abandonos que sufren tan importantísima fuente de riqueza; si se fija la atención en nuestra riqueza forestal lo primero que debe hacerse es procurar su conservación.

Antes que pedir favores, antes que pedir auxilios, debe pedirse que desaparezcan las injusticias, que cesen los obstáculos, que no continúen los abandonos. Y si en el arancel aduanero se hace patente la postergación de que es objeto la agricultura, en los montes públicos se manifiesta el abandono en que se la tiene.

Lo que son nuestros montes declarados de utilidad pública se pone de manifiesto, repitiendo que su extensión «pasa de cinco millones de hectáreas», que su producción bruta es de «una peseta setenta céntimos» por hectárea y que la líquida no llega á «ochenta céntimos de peseta por hectárea.»

No tengo noticia de que se hayan publicado estadísticas en que conste la extensión de montes públicos que se quema todos los años, pero puede afirmarse que son muchos los miles de hectáreas que los incendios devastan.

Cuanto recorren nuestros campos y viven fuera de las grandes poblaciones tienen frecuentes ocasiones de ver las grandes extensiones de montes aniquilados por los incendios y los que viven alejados del campo conocen también la importancia y la frecuente repetición de estos siniestros por los relatos de los periódicos que todos los veranos nos dan cuenta de los muchos miles de hectáreas de montes públicos que se queman.

No me atrevo á consignar cifra ninguna referente al número de hectáreas de montes públicos que anualmente se queman, pero sí puede afirmarse que la riqueza que representan los árboles quemados es muy superior al valor del producto de nuestros montes públicos. En más, en mucho más de ocho millones de pesetas, que es la cifra á que se aproxima el producto total de nuestros montes públicos, puede apreciarse el perjuicio anual que sufren con los incendios.

Muchos de estos incendios son casuales, pero puede afirmarse que en su mayor parte son intencionados y causados por motivos muy diversos, que casi siempre tienen por origen la conveniencia particular que para conseguir un beneficio insignificante, causa perjuicios inmensos á los intereses generales.

La experiencia ha demostrado en los

montes particulares que la guardería y la vigilancia, por exquisitas que sean, no pueden evitar los incendios, á pesar de que el particular puede poner todo el personal que para este servicio crea necesario y puede escogerlo y tenerlo en las mejores condiciones posibles, mientras los guardas de los Ayuntamientos y del Estado suelen tener el gravísimo inconveniente debido principalmente á la política que tanto interviene siempre en el reparto de creencias, de no ser siempre nombrado por sus buenas condiciones y aptitudes y de que su cesantía ó destitución no es siempre posible, aun cuando sus superiores jerárquicos tengan conocimiento de que no cumplen con su deber.

El único medio que puede dar resultado para evitar los fuegos en los montes, es el empleado en muchos montes de particulares y que consiste en limpiar el bosque de los despojos y malezas, que arden con mucha más facilidad que el pasto y los árboles y que son casi siempre los elementos en que empiezan y por los cuales se propagan mejor los fuegos, y en abrir las calles ó rayas para evitar la propagación de los incendios.

No es mi propósito describir estas operaciones, me limito á consignar que así como muchos particulares han puesto sus montes á cubierto, en todo lo posible, del riesgo de incendios por los indicados procedimientos, creo que puede afirmarse (ojalá me equivoque) que en ningún monte público se han hecho las operaciones necesarias para librarlos de tan gravísimo riesgo.

Y para terminar, solo he de formular las siguientes preguntas que, seguramente, habrían de hacerse, sin necesidad de indicarlas, cuantos lean estos artículos.

¿No es de importancia grandísima la riqueza que todos los años destruyen los incendios y que podría fácilmente conservarse?

¿No estaría muy bien empleado el dinero que exigen las operaciones necesarias para la buena conservación de los montes públicos?

¿Los jornales que en ello se emplean y que en gran parte habrían de ser en los meses de invierno, en que las demás faenas agrícolas proporcionan poco trabajo, no contribuirían grandemente á mejorar la suerte de los agricultores y obreros del campo?

¿El aumento de producción que la buena conservación de los montes públicos traería consigo, no facilitaría en gran parte la solución de los graves problemas que la crisis de la agricultura origina?

A. GONZÁLEZ DE GREGORIO.

## MADRID

### INFORMACIÓN CASTELLANA

(POR CORREO)

Un periódico castellano.

Siempre es interesante la aparición de un nuevo periódico, aunque este nazca en Madrid, vivo y fecundo de ellos.

Cada hoja de papel impresa, sea su vida corta ó larga, responde á un sentimiento de amor, y realice un fin trascendental ó frívolo cumple con un precepto social que debiera ser mandato imperativo para todos y cada uno de los ciudadanos de una nación: el de añadir un grano más al acervo común de la cultura.

El nuevo periódico de que me propongo hablaros ahora, nadie sabe lo que será; por que no se puede sin pecar de ligero juzgar los seres que no han nacido, por las esperanzas que sobre ellos han puesto los que los crearon.

Puede decirse solamente de él, que sus propósitos son grandes, inmensos.

Cumplirá con su cometido? He aquí lo que yo no me atrevería á asegurar; pero cumpla ó no con el programa que trae habrá hecho con solo intentarlo una obra digna de alabanzas de aplausos y de ayuda.

Su gestación ha salido larga, más que larga laboriosa; el Centro Castellano necesitaba un periódico;

co; comprendía que este sería un bien indiscutible para la su rida región que representa, pero no todo lo que se necesita se puede tener en el momento que se desea.

Demasiado comprendía aquella entidad que su gestión en Madrid habría de ser siempre incompleta sino se veía favorecida por un periódico que uniese voluntades, sumase opiniones y, sobre todo se encargara de luchar contra el individualismo ferroz que tanto perjudica á los castellanos, por apartarlos demasiado de la acción colectiva, única eficaz en estos tiempos en que solo la fuerza del número puede pesar algo en la balanza de las resoluciones.

Y con saberlo, y muy bien sabido, nada podía hacer por falta de medios con que llevar á cabo esta empresa que entonces se presentaba superior á sus fuerzas.

Las dificultades todas han sido obviadas por la generosidad de un castellano ilustre que se obstina en ocultar su nombre modestamente y Castilla tendrá un periódico, sincero, valiente y sobre todo escrito con un gran amor y un gran interés hacia la región Castellana. Garantía suficiente de ello son su director el eminentemente é infatigable Secretario general del Centro Castellano D. Bartolomé Sacristán y su redactor jefe el distinguido periodista D. Angel Sánchez Salcedo.

Acceptando la frase vulgar podemos decir que el panderero está en buenas manos.

BORREGUERO.

17 Agosto 1907.

## Efímera.

*Ya que el calor, sobre dilatar los cuerpos, tiene la virtud de dispersar las ideas, yo, cronista minúsculo de la sensación del momento, me permito veranear por la playa de los «pequeños hechos».*

Doscientos cincuenta sorianos, pocos más pocos menos, fueron á presenciar las fiestas del Burgo. A primera vista nada tiene de particular que así sucediera: tendrían tiempo y dinero para distraerlos en esa pequeña atención. Pero, á segunda vista, ya es otra cosa. Esos doscientos cincuenta sorianos, han gastado, á razón de 25 pesetas— término medio,—la bonita y no despreciable cantidad de seis mil doscientas cincuenta pesetas, salvo error.

Las seis mil doscientas cincuenta pesetas que han gastado los doscientos cincuenta sorianos que fueron al Burgo, es, próximamente, la cantidad que se perdería en Soria celebrando dignamente las fiestas de San Saturio.—Entiendo, por celebrar dignamente, que se dé una corrida de toros con espaldas de cartel y ganado de dehesa acreditada.—Los sufragantes, tendrían derecho á entrar, gratuitamente, á todos los espectáculos.

Claro está que, sin ser muy suspicaz, se comprende bien pronto que esa forma de dar una corrida á expensas de los bolsillos de doscientos cincuenta sorianos, no es muy equitativa. Conformes. En la combinación podría entrar, en no pequeña parte, el comercio de Soria, y, al mismo tiempo que se engrosaba el número de paganos, podrían ser más espléndidas las fiestas y se achicaba la injusticia.

Así y todo, estoy seguro que la mayoría de los doscientos cincuenta sorianos, no se avendría á sentar plaza de primo, no por repulsión al calificativo, sino por el desembolso de las veinticinco pesetas,—y estarán en su derecho.

Como yo estoy en el mio diciendo: entre los que fueron al Burgo formaban «sorianistas» de doble, patrioterros que á fuerza de exponer la mercancía, dejan vacío el almacén del corazón donde fluyen los sentimientos puros que mueven el resorte de la abnegación. Hablan de amor á Soria, pero lanzan al viento sus palabras para que sean arrastradas sin dejar huella. Todo lo darían por el terreno, mas coadyuvan al esplendor de las fiestas del Burgo, en tanto que cierran á piedra y lodo sus bolsillos, cuando de las de Soria se trata. Bien hacen, los que pueden, acudiendo allí donde las banderas pueblan el aire de metálicas notas y los voladores perforan el ambiente como flechas de oro, anunciando el reinado de la alegría.

No harían mal tampoco fomentando las fiestas de Soria para que los forasteros nos visitasen, el comercio vendiese, y Soria resucitase.

Y conste que á quien esto escribe, le tienen sin cuidado los toros y otros espectáculos.

J.

## CRÓNICA EXTRANJERA

### Los anticlericales.

Ante la estatua de Esteban Dolet, emplazada en la plaza de Maubert, se ha celebrado en París la manifestación antireligiosa anual. Asociaciones de librepensadores parisienses desfilaron en grupos depositando coronas.

En la manifestación formada por unos 500, no hubo incidentes que lamentar.

Terminada la manifestación se celebró un mitin, presidido por Francisco Ferrer, en el hotel de las Sociedades Sabias.

### Anécdota.

Mme. Hill, esposa del representante de los Estados Unidos en La Haya, suplicó á Nelidoff que escribiera algunas líneas en su album. Nelidoff, galante, accediendo á los requerimientos de Mme. Hil, escribió:

«Es más fácil negociar la paz con un solo enemigo, que con 47 neutros».

### Fiesta onomástica.

Se han celebrado en Austria-Hungría numerosos oficios religiosos y fiestas populares conmerando el 77 cumpleaños de Francisco José.

En honor de la declaración de la mayoría de edad de Carlos Francisco José se ha empavesado la ciudad de Reichenau. Carlos Francisco José, hijo mayor de Otton, es heredero del trono en segunda línea, pues los hijos Francisco y Fernando á causa de sermorganático el matrimonio de su padre, no son aptos para la sucesión en el trono.

### Contra la guerra.

El gobierno de Nueva York ha adquirido un nuevo explosivo. Es tal la fuerza del nuevo explosivo que una bomba caída en el acorazado mayor del mundo, lo pondría fuera de combate.

### Los socialistas.

Con motivo del Congreso socialista, se ha celebrado un mitin socialista popular en Stuttgart.

Hablaron Vailland y Jaurés afirmando la solidaridad del proletariado francés y alemán por perseguir ambos la fraternidad universal.

### Declaraciones de Taft.

Interrogado el ministro de la Guerra de los Estados Unidos acerca de la presentación de su candidatura á la presidencia de la República norteamericana, manifestó que estaba muy orgulloso de hacerlo, así como por ser el portavoz del gobierno yanqui.

Hablando de las islas Filipinas negó que buscaran su cesión los japoneses por parte de América y agregó «aunque así fuera, América no consentiría jamás en cederlas».

### Lamentaciones.

Hablando de los sucesos de Casablanca, dice *Le Journal*:

«Si mejora la situación militar, las dificultades aumentan en el terreno diplomático...»

«La famosa combinación franco-española produce ciertas tirantezas.»

«En Casablanca han ocurrido sucesos desagradables. Los españoles han acordado no someterse á las órdenes del general Drude.»

Las tropas enviadas por ellos, con tanta lentitud, desde Cádiz, quedarán en la ciudad para asegurar el orden, que está completamente restablecido, sin cuidarse de los ataques que pudieran hacerse contra nuestros soldados. Además, el jefe de la policía española, el comandante Santa Olalla, pide, invocando la antigüedad del cargo, el mando que en la ciudad ejerce, con mucha competencia, el jefe de la misión francesa, comandante Mangin.

«Nosotros acogemos, con reserva, esas noticias. No creemos que los españoles rehuyan la lucha si nuestras tropas están seriamente amenazadas. Pero la información, que procede de dos orígenes distintos, tiene algo de exacta. La abstención del Don Alvaro de Bazán, durante el bombardeo del día 5, es muy significativa.»

Debemos tener presente que el Gobierno español procura limitar su intervención. Nótese que el francés ha procurado lo mismo. La divergencia estriba en la diferente apreciación del momento actual. Esperemos, que el acuerdo se cumplirá sin dificultades. Pero este incidente es muy importante para mostrar en su día la política marroquí de España.»

### Visita á Merry del Val.

En su residencia de verano en Castelgandolfo, ha sido visitado el cardenal Merry del Val por la Sociedad musical de San Sebastián, que se encuentra en Italia.

Hablando con los músicos españoles, se mostró pesados de la actitud de los anticlericales el secretario de Estado y agregó que no teme, sin embargo, que adquiera el movimiento la importancia que ha pretendido darle la prensa, pues Italia es profundamente católica y los últimos sucesos no son más que una ráfaga pasajera.

#### En la Guyana inglesa.

Con objeto de apoderarse de 4.000 libras de balata (gutapercha), que habían sido recolectadas en territorio inglés, junto al río Baranca, un oficial inglés al mando de un destacamento penetró en territorio venezolano.

El hecho se puso en conocimiento del presidente de Venezuela general Castro.

#### Del yate al Consejo.

A fin de presidir un Consejo de ministros y firmar decretos, ha desembarcado del yate *Amelia*, á cuyo bordo pasa todos los veranos en Cascaes ó en Setubal el rey D. Carlos, de Portugal.

Después visitó á la esposa del fallecido ex-presidente del Consejo Sr. Hintze Ribeiro para darle el pésame.

#### Almuerzo.

El rey Eduardo de Inglaterra ha invitado á almorzar en Marienbad, al presidente del Consejo de ministros francés, M. Clemenceau.

## SORIA Y EL AGUA

Cerrada la edición de nuestro último número, nos enteramos de que el agua elevada del río Duero, no llegaba á las casas que tienen establecido dicho servicio. La escasez de agua—que no tenía la fuerza suficiente para mover la máquina,—por una parte, y las malas condiciones de la máquina de vapor—puesto que no cumplía con el fin que le está encomendado,—por otra, eran la causa de que el abastecimiento se hiciera con irregularidad, llegando á carecer totalmente de agua en un momento determinado. Nosotros, alerta siempre en todo lo que se refiere á los intereses de la capital, hicimos constar nuestra protesta en la forma limitadísima que nos permitía la falta de espacio.

Después hemos tenido ocasión de comprobar que, real y verdaderamente, los que se surten del agua del río Duero, carecieron de ella. Hemos visto pasar por la calle del Collado las anticuadas cubas montadas en rígidos y vetustos armazones. Hemos presenciado como cundía la zozobra entre los vecinos de Soria ante la perspectiva de que el abastecimiento fuera retrotraído á los tiempos de Mari-castaña, formando largas colas de cántaros al pie de la fuente seca, que apenas vierte un hilillo de agua para abastecer á toda una población sedienta. Y, finalmente, hemos sido testigos de cómo se barrían las calles sin previo riego, aquí donde se han gastado cincuenta mil duros en un excelente proyecto de elevación.

Y como creemos cumplir mejor nuestra misión poniendo al descubierto las deficiencias para que sean reparadas, que no bombeando los pequeños éxitos para que el aplaudido se duerma en los laureles, protestamos enérgicamente de la falta de previsión que ha dado lugar á que un día se encontrara Soria sin el agua suficiente para atender á sus más imprescindibles necesidades. Y no solo se refiere la imprevisión á las aguas del Duero,—imprevisión que concretaremos,—sino al abandono en que se encuentran las procedentes de la Verguilla que, en tanto se desbordan en el trayecto de conducción por el mal estado de las acequias, llega á Soria menguada é insuficiente para el consumo.

Ahora, concretaremos.

El concejal Sr. Arjona, en una de las últimas sesiones celebradas por nuestro Ayuntamiento, se opuso á que se hicieran concesiones de agua á particulares. Claro está que esta oposición no era, no podía ser caprichosa. Columbraba, el mencionado concejal, que acaso no estaba lejano el día en que no se pudiese atender ni al servicio público, ni á los particulares. A las concesiones á particulares parece ser que se achaca la culpa de lo sucedido. Y aquí está la primera imprevisión. Si se comprendía que las concesiones á particulares podían dar lugar á que se interrumpiese el abastecimiento para los servicios públicos, no debieron hacerse aquellas concesiones. ¿Se hicieron? Luego hubo imprevisión.

También se nos dice que algunos concejales habían indicado al señor Alcalde la posibilidad de que ocurriera el hecho que censuramos. ¿Tomó alguna medida nuestro Alcalde? Bien pudo tomarla; pero, ante los hechos, negamos su eficacia.

Parece ser—si no fuera cierto lo rectificáramos con gusto—que para que llegase á Soria agua del Duero, se envió á los depósitos sin filtrarla previamente. Tal es la única medida de previsión de que tenemos noticia. Y se nos ocurre una consideración: si en análisis practicados con el agua del Duero, después de filtrada, se encontraron suficientes elementos de juicio para calificarla de «consumo peligroso», ¿qué confianza puede merecernos el agua sin filtrar?

Por último. Establecida la máquina de vapor para ser utilizada en el caso de que por el estiaje, ú otras causas, no sea suficiente la fuerza del agua para efectuar la elevación, nos encontramos con que, cuando hay necesidad de utilizarla, no funciona. Seguramente que no se había examinado la máquina de vapor el día precedente, sino que, por el contrario, habrá transcurrido mucho tiempo sin pensar que pudo ser necesaria algún día.

Otros rumores que entrañan gravedad, por comprometer la salubridad pública, llegan hasta nosotros. Procuraremos confirmarlos y hablaremos otro día.

Por hoy hacemos constar una vez más nuestra protesta por la imprevisión de las autoridades que ha dado pie á que Soria estuviere un día sin el agua suficiente para el consumo y servicio público, pudiendo haberlo evitado.

### FUGAZ

## MIS AMIGOS

Pedro Gassendi, allá, en mi ya remota infancia, con su ejemplo me enseñó á amar á los muertos; y luego, Eusebio Blasco, en uno de tantos de sus artículos como durante mi juventud leí, me hizo ver cuán intensamente se pudo amar á personas que ni conocimos ni tratamos; hoy en el ocaso de mi juventud, comprendo toda la ternura que encerraba aquél su artículo titulado «Los amigos ausentes» ó «desconocidos», que el tiempo ha ido borrando de mi memoria las letras titulares.

Amigos muertos, amigos ausentes, son hoy los más queridos por mí; amigos cuyos espíritus, con el mío confraternizaron, cuyos actos, mi entusiasmo despertaron y cuyas obras, con sinceridad sentí y con efusión aplaudí.

Y á buen seguro que, á no mostrármelas la fotografía, yo ignorara como tuvieron las facies D. Ramón, D. Francisco y D. Eduardo y cómo las conservan aún, (y por luengo tiempo sea), D. José, D. Alfredo y algunos más que supieron tejer los momentos más felices de mi vida; que llevaron á mi intelecto las ideas más preciadas por mi corazón, é iluminaron con su luz mi inteligencia y desvanecieron las dudas con que la fé pretendía defenderse de la razón.

Todos estos, á quienes nunca ví, á quienes acaso no vea jamás, tienen mi respeto más profundo, mi gratitud más sincera y mi cariño más acendrado.

Y es que el ser consciente cuando elige los afectos para su alma, es en ellos inmortal porque esos afectos, responden á las necesidades de su espíritu y no á los caprichos del fatal destino que á veces nos une con personas, con seres cuyas ideas y cuyos sentimientos, constantemente están en pugna con nuestros pensamientos y nuestros sentires.

ANGEL MACÍAS RODRÍGUEZ.

Arévalo (Ávila) Agosto 1907.

## Sobre administración local

Según algunos, la independencia es la base del bienestar de los pueblos, cuando cuentan con medios suficientes para vivir segregados de otros con los cuales forman Ayuntamientos ó término municipal. Así se conoce que lo han entendido y lo entienden los vecinos de Lubbja cuando en Junta administrativa, según aparece en noticias publicadas en TIERRA SORIANA acude á las Cortes suplicando que, en el caso de no dar fuerza de Ley al Proyecto de Administración local en lo relativo á la agrupación de pueblos, se conceda la segregación á los anejos que la pidan, fundándose para ello en que, si otros pueblos más pequeños desean continuar desligados, no hay razón legal para negar la segregación á los suplicantes.

Pero, según otros, prescindiendo ya de la independencia—como si dijéramos de

la libertad,—en estos tiempos del progreso dejarían las cosas como están, aunque los actuales agregados continuasen viviendo generalmente bajo el yugo de la esclavitud; porque, en esta clase de asociaciones, unos ganan y otros pierden; y aquellos que con tanto ahínco piden que no se les agregue á otros pueblos, á rejalgarse les sabe, salvo raras excepciones, que les quiten sus actuales agregados; pues dicen que *en junto pueden vivir mejor*.

La circunstancia de haber residido en pueblos agregados y no agregados y de haber desempeñado, así haya sido accidentalmente, secretarías de ayuntamiento y de junta administrativa, es causa de que esté al tanto del modo de desenvolverse estas entidades, y comprendo el deseo constante de segregarse los primeros, de ser independientes, aunque esta independencia les salga cara ó les proporcione más gastos que siendo anejos.

Es evidente que con las agrupaciones se conseguirían economías, no tanto en los Municipios como en las Administraciones centrales, porque todos los asuntos administrativos quedarían simplificados en alto grado. Ni tampoco las matrices se despacharían á su antojo, porque la representación, siendo electiva, no sería absorbida por aquellas, como sucede en muchos de los actuales Municipios. He aquí á la ligera por qué yo sería partidario de la agrupación, si no hubiésemos llegado á tiempos en que, por desgracia, ni aún los hijos viven en sociedad con sus padres. Se ama demasiado el libertinaje y se desprecia en alto grado el principio de sociabilidad.

Resumiendo: si á los actuales Municipios se les concede vivir solos por pequeños que sean, debe concederse la segregación á pueblos iguales ó mayores—porque los hay—que viven agregados á otros; que debe meditarse detenidamente si sólo por razón de la tan decantada independencia ha de suprimirse en el proyecto de Ley de Administración local la parte relativa á la agrupación de pueblos; que no soy socialista á la moderna, aunque acato el socialismo racional, el amor al prójimo, el ser desprendido cuando es necesario, como siempre lo han hecho las personas amantes de la caridad; y que, a los pueblos que por su escaso vecindario y falta de recursos, quedaren agregados, se les conceda más autonomía, dispenándolos de la inspección del Ayuntamiento de la matriz en la parte administrativa de sus bienes propios, circunstancia que hoy sirve de pretexto á varios alcaldes para atemorizar á los presidentes de Juntas administrativas, cuando los pueblos agregados no corren parejos con los caprichosos ó mal intencionados deseos de las matrices.

UNO DE SU PUEBLO.

## Rimas del estío.

POR LA TRILLA

Qué música más suave  
la que hace el trillo en la parva,  
qué música más suave  
y como al son de ella cantan  
los gañanes.

Con qué majestad resbala  
el fuerte tablón dentado,  
con qué majestad resbala,  
y las mulas, del establo,  
cómo sienten la nostalgia.

Y caminan somnolientas  
al acucio de la tralla;  
y caminan somnolientas  
bajo un sol que las abrasa  
y que hace el llano una hoguera.

Zagala de flancos fuertes  
la de la color melada,  
zagala de flancos fuertes  
la del pensamiento en calma,  
dí si quieres

porque me dictes mis rimas  
ser mi musa del verano,  
porque me dictes mis rimas  
y porque alegres, cantando,  
el alma mía.

Y hazme un rancho en el tu trillo  
y enséñame tus canciones;  
hazme un rancho en el tu trillo  
y haz de este poeta un hombre  
de más brío.

Y yo templaré mi lira  
al sol que meló tu cara,  
y yo templaré mi lira  
cara al sol y bien templada  
para decir poesía.

Y con la música suave  
que el trillo dice en la parva,  
con esa música suave  
acordaré mis cantatas  
y romances.

Y tú habrás dado á mi verso  
fuerza, color y armonía,  
y tú habrás dado á mi verso  
lo que no tuvo antes: vida.

Vida que canto al trillar  
porque he templado mi lira  
y he acordado mis cantatas  
bajo el sol y á la caricia  
graciosa de tu mirar.

Qué música más suave  
la que hace el trillo en la parva,  
qué música más suave  
y cómo al sol de ella cantan  
los gañanes.

NICASIO HERNÁNDEZ LUGUERO.

Arévalo (Ávila) Agosto 1907.

## CRÓNICA NACIONAL

### POLÍTICA

#### El himno á la bandera.

Al fin ha aparecido en la *Gaceta* la real orden disponiendo que los niños de las escuelas aprendan el himno á la bandera de Sinesio Delgado que empieza «Salve, bandera de mi patria, salve, y que fué premiada entre un millar de composiciones presentadas. Sinesio Delgado, vivirá en la mente de todos los ciudadanos españoles por obra y gracia de una composición cursilona que ni aun siquiera se ajusta á las condiciones del concurso; pues tiene algunos versos repetidos y entre todos no llegan á veinte, minimun fijado.

#### La ruta de Osma.

A su paso por San Sebastián, el ministro de Hacienda conferenció, durante una hora, con el ministro de Estado, marchando después á Miramar donde permaneció dos horas.

Terminadas las conferencias, salió con dirección á París siendo despedido por el Sr. Allende-Salazar, Merry del Val, embajador de Inglaterra y algunos senadores.

#### La huelga de Alcoy.

A pesar de las gestiones del Gobernador civil de la provincia Sr. Ojeto, sigue en el mismo estado la huelga de los obreros de Alcoy.

En vista de la actitud de intransigencia en que se colocaron los patronos, convocaron los huelguistas á los obreros de todos los oficios del arte fabril en lana para pedirles su cooperación en protesta al proceder de los patronos. Previamente algunas reuniones preparatorias se celebró un grandioso mitin de todos los oficios mencionados, acordándose la huelga general.

#### Contra Arrow.

Se ha celebrado otro mitin, en el teatro Condal de Barcelona, contra la policía particular de Arrow. El local estaba lleno de público. No ocurrió ningún incidente.

Todos los oradores se distinguieron en sus ataques á la burguesía, á la que culpan de todo lo sucedido.

Se acordó redactar un Mensaje contra la policía de Arrow.

#### Contra la inacción.

Se han reunido cerca de Mazagán numerosos caídos acordando hostilizar continuamente á las tropas franco-españolas en Casablanca.

Esperan que cuando los temporales arrecien, se verán precisados á abandonar el puerto los buques franceses y españoles, ocasión que aprovecharán ellos para atacar á la plaza al frente de 25.000 kabileños.

#### Los teatros.

Se ha dictado una real orden circular contra las empresas teatrales.

Hablando el Sr. Lacierva con los periodistas de la mencionada real orden, dijo que está dispuesto á que los espectáculos no terminen después de las doce y media, pues en ninguna parte de Europa sucede lo que en España en lo referente á espectáculos.

#### Movimiento de barcos.

Hasta dentro de ocho días, no podrá ir el *Doña María de Molina*, á relevar el *Don Alvaro de Bazán*, por estar reparado de averías en Cádiz. El *Proserpina*, *Osado* y *Extremadura*, están reportándose de carbón en Bilbao. El *General Concha*, salió para Mogador y Casablanca.

#### Tercer encuentro.

Según noticias recibidas desde Tánger, ha tenido lugar el tercer encuentro entre kabileños y fuerzas españolas en Casablanca.

El general Drude que esperaba el ataque de un momento á otro, tenía tomadas toda clase de medidas para evitar una sorpresa.

*Antecedentes*.—El escuadrón de Alfonso XII salió de paseo militar la mañana del día 17 por los alrededores de Casablanca sin encontrar novedad en el campo enemigo. A pesar de haberse separado varios kilómetros de la plaza, no encontró moros, ni recibió ningún tiro, ni observó muestras de hostilidad. Así lo hizo notar á su regreso, al Comandante de las fuerzas españolas.

*El ataque*. En la madrugada del 18 se oyó un fuerte tiroteó contra las avanzadas francesas. Los primeros disparos se hicieron por el flanco de Feseda Almazagán y al clarear el día, se percibieron los jinetes por aquella parte. Sesenta spahis, al mando de un capitán, salieron á practicar un reconocimiento en las posiciones del enemigo, desplegándose en guerrilla pié á tierra. Percatados los moros del escaso número que les hacía frente, avanzaron pretendiendo envolver á los spa-

hija, lo que hubieran conseguido sino interviene la artillería; sin embargo, los moros atacaron con el ímpetu y se cruzó un nutrido tiro, pero, ante el certero fuego de las ametralladoras, tuvieron que retroceder.

Este fué el encuentro más importante. Lo demás se redujo al ataque desesperado de los moros contra las posiciones francesas, siendo rechazadas por las ametralladoras y dejando pérdidas de consideración en todas las retiradas.

A las diez de la mañana terminó lo más fuerte de la acción. A esta hora, próximamente, se presentó el comandante español ofreciendo el consentimiento de sus tropas; más, el general Drude, agracioso de la oferta, consideró innecesaria ya la ayuda de los españoles.

Se repiten los ataques.—Por la tarde reanudaron sus ataques los kabileños y nuevamente funcionaron los acorazados y ametralladoras. El entusiasmo de los moros había decaído. Solamente en un momento de delirio bélico, avanzaron hacia la trinchera francesa, llegando casi hasta el emplazamiento de las baterías y, desde allí, dispararon sus fusiles. Los franceses, apoyados por los cañones, pudieron resistir el empuje de los jinetes árabes, los cañales, desbaratados por completo, huyeron dejando el campo cubierto de cadáveres.

Pérdidas.—Según cálculos del general Drude ascendió á 700 el número de kabileños muertos.

Las bajas de los franceses son un tirador y un spahi muerto y varios heridos cuyo número se ignora. Uno de los muertos fué decapitado por los kabileños, y clavada la cabeza en una pica, pero, en la huida, la dejaron abandonada, siendo recuperada por los franceses.

Las tropas españolas quedan ocupando posiciones de combate y serán las primeras para entrar en fuego. Se teme que tengan que maniobrar pronto, pues los kabileños están dispuestos á repetir sus ataques.

Como siempre.—Le Figaro, por boca de su corresponsal en Tánger, habla en cierto tono despectivo de la actitud expectante guardada por las tropas españolas.

BALANCE DE SUCESOS

Choque de trenes.

Han chocado dos trenes de mercancías en el apeadero Palacios de Goda, cerca de Arévalo (Ávila). Descarrilaron cuatro vagones del tren 1.050 y uno del 1.019.

Resultaron heridos el mozo suplementario Francisco Mata y el mozo del tren Víctor Maza. El primero, con una pierna fracturada; el segundo, con contusiones leves.

Quedó interrumpida la línea, tardando en dejarla expedita unas diez horas.

Por dar un beso.

En Sevilla, calle Boteros número 40, al ir á dar un beso á su padre el niño de dos años Pepito Casaña, se cayó en un pozo. El padre del niño fué presa de un ataque nervioso.

Un vecino se prestó á bajar al pozo. Al efecto se lió una cuerda al cuerpo y se internó en el brocal, pero pocos momentos después se rompió la cuerda y cayó también al fondo.

Después de muchos trabajos pudieron ser extraídos los dos cadáveres.

Los padres del niño tuvieron que ser auxiliados en la casa de socorro.

Muerte de Posadas.

Ha fallecido en la enfermería de la plaza de toros de Sanlúcar de Barrameda, el infortunado torero Posadas. Los toros de la ganadería del señor Miura siguen adquiriendo triste celebridad.

Murió Posadas rodeado de sus padres y del ganadero Miura, al cual encomendó su familia antes de morir.

Amor con bofetadas.

María Pessier, francesa é Ignacio Tejada, sargento de Wad-Ras, habían sostenido relaciones amorosas con vistas á la Vicaría.

Después de enfriadas las relaciones, se encontraron en la plaza del Matute (Madrid) y cambiaron bofetadas y arañazos, y no contento el Ignacio con tan dulces caricias, disparó un tiro de revolver contra su ex-novia atravesándole el antebrazo.

La francesa, después de pasar por la casa de socorro, fué por su pié al Juzgado de guardia, y el sargento, una vez que se puso en la cara el «se aquila» de tafetán, pasó al Juzgado militar.

Amor... y muerte.

En Puente Genil se ha desarrollado un sangriento drama entre los novios Pilar Gil Chacón, de 19 años y Fernando Donamayor Tiseaz, de 21, dependiente de comercio.

La causa del suceso ha sido la oposición sistemática de los padres de la novia, á que continuarán sus relaciones.

Fernando encontró á su novia en una panadería. Entablaron conversación y Pilar dijo á aquel que se retirara porque iba á llegar su padre, Fernando sacó una pistola y le disparó dos tiros en la cabeza, matándola. A continuación se disparó el otro, del que murió poco después en el hospital.

mez, en reyerta que sotuvieron por cuestiones de riego.

Marcelo Gómez resultó con una pequeña contusión que se causó al arrebatar á Andrés un cuchillo, de que también estaba armado.

El Andrés ha quedado á la disposición del Juez municipal, siéndole recogidas las dos armas.

—Suicidios: En el pueblo de Iruécha se ha suicidado Prudencia Mazo, de 48 años de edad, casada. Para realizar sus fúnebres desgraciados subió al desván de su casa y sujetó una correa á una viga pasándose la por el cuello y quedando en suspensión. La interfecta era histérica.

—De ocho á ocho y cuarto de la mañana de ayer se suicidó en Soria Ciriaco Labanda, natural de Gómara, de 59 años de edad, con residencia en esta capital. Para ello se arrojó desde la barandilla del puente del río Duero, por la parte correspondiente al ojo de en medio.

Así que tuvo noticias del suceso el inspector de Vigilancia D. Anacleto Velilla, lo puso en conocimiento de la autoridad judicial. Por delegación del Juez de Instrucción, el Juez municipal D. Maximino de Miguel, acompañado del Secretario y del médico D. Benito Ruiz, acudió al lugar de la ocurrencia para proceder al levantamiento del cadáver é instrucción de las primeras diligencias.

El cadáver fué conducido al Depósito judicial, donde se le habrá practicado hoy la autopsia. El suicida era pelagroso.

—El administrador de rentas arrendadas de esta provincia D. Juan José Gil, ha sido trasladado á su instancia á la Delegación de Hacienda de Zaragoza.

—El lunes llegó á esta capital, de paso para los baños de Arnedillo, el ingeniero de Montes de Burgos, D. Antonio Jiménez.

—Como autor del hurto de 180 pesetas verificado el 27 de Julio último en la casa de Teodoro Sopena, ha sido detenido el pastor de 23 años de edad, natural de Ontalvilla de Almazán, Lucas de Miguel.

—En la Inspección de policía urbana se hallan depositados un tapabocas y un reloj de señora. Las personas á quienes pertenezcan los mencionados objetos, pueden pasar á recogerlos.

—La Unión alcoholera española ha nombrado representante para Soria y la provincia á D. José Morales Orantes.

—De paso para su pueblo natal, se encuentra en Soria el pintor D. Maximino Peña.

—Vacante.—Desde 1.º de Octubre próximo, se hallarán vacantes las plazas de Farmacéutico titular y clases acomodadas de Aldealseñor, como matriz, y sus anejos Aldealices, Carrascosa de la Sierra, Castilfrío, Cuéllar y Estepa de San Juan, distante el que más, de la matriz, cinco kilómetros, con la dotación anual de 100 pesetas la primera y la segunda de 240 fanegas de trigo puro.

Las solicitudes deberán dirigirse á la alcaldía de Aldealseñor, en el término de 30 días.

—Nombramientos.—Ha sido nombrado maestro interino de Valdanzuelo nuestro amigo D. Víctor Pascual Arribas.

En virtud de concurso único se han nombrado maestros en propiedad: de Aylloncillo, don Ignacio Jordán; de Frechilla, D. Martín Saenz;

de Aldealseñor, D. Miguel López; de la Perera, D. Serafin Sainz; de Hoz de Abajo, D. Florencio Marciano, y de Valdelagua, D. Julio Beaumont.

D. Francisco Angulo maestro de Taroda, ha sido nombrado auxiliar propietario de la escuela de Nava del Rey (Valladolid).

—Mercado de Soria: Trigo puro, fanega, 10,50 pesetas; id. común, 10; centeno, 7,50; cebada, 6,50; lentejas pardas, 7,75; patatas, arropa, 1,50; huevos, docena, 1,20.

—En el próximo número continuará la publicación de la ley de Justicia Municipal, que hoy interrumpimos.

—El comercio de Soria: El martes, á las 18,30 se reunieron numerosos comerciantes de Soria en los salones de la Cámara de Comercio para tratar acerca del descanso dominical.

El vicepresidente de la Cámara D. Camilo Sainz explicó el objeto de la reunión que no era otro que el de exponer las quejas recibidas de algunos comerciantes que entendían se perjudicaban en sus intereses, teniendo cerrados los domingos, pues los forasteros hacen sus compras, los días festivos, en pueblos de la provincia para los que no rige la ley del descanso dominical.

D. Santiago Lapuente abogó por que se tenga abierto los domingos desde las siete hasta las doce y se permitió afirmar que en las demás capitales no se cierra los domingos.

Le salió al paso el Sr. Roperó diciendo—naturalmente—que en las demás capitales de provincia se cumple con la ley del descanso dominical. Manifestó también que lo único que podría hacerse sería elevar una instancia al Centro de Reformas Sociales en súplica de que se modique la ley.

El Sr. Zapatero se mostró partidario de que se hiciese una visita al señor Gobernador para que tolerase la apertura de los establecimientos hasta mediodía.

El Sr. Sainz calificó de arbitrariedad la ley.

El Sr. Jodra (D. Antonio) usó de la palabra para decir que estaba de acuerdo con lo manifestado por el Sr. Roperó, excepto en lo referente á la elevación de una instancia al Centro de Reformas Sociales; que no podía pasar por la tolerancia á que había hecho mención el Sr. Zapatero, pues de la tolerancia viene el abuso, y que no se atrevía á calificar de arbitrariedad la ley, como lo había hecho el presidente, pues verdaderas autoridades en la materia y casi todos los elementos sociales reconocen su bondad.

Se quiso proceder á votación, pero tuvieron que desistir ante la actitud de decidida oposición de los Sres. Roperó y Jodra.

Finalmente se procedió á nombrar una Comisión para que visite y exponga sus pretensiones al Sr. Gobernador civil.

Conviene hacer notar que, dependientes intransigentes de antaño, hoy patronos, abogan por que se abra los domingos.

—Al cerrar la edición no se ha dictado sentencia en la causa de Duruelo, por parricidio. El Fiscal, leído el veredicto del Jurado, pide la pena de muerte para los procesados Lucas Abad y Buenaventura Altalarrea.

SANTORAL

Jueves 22.—Santos Hipólito, ob., Agatónico, Filiberto, Sinfiriano y Timoteo, mrs.  
Viernes 23.—Santos Quirico, ob., Restituto y Valeriano, mrs., y Felipe Benicio, servita.  
Sábado 24.—Santos Bartolomé, apóstol y mr., Patricio, ab., y Santa Aurea, mr.  
Domingo 25.—El Purísimo Corazón de María. San Luis IX, rey de Francia y Santa Patricia, v.

MODISTA DE CORSÉS

ÚLTIMOS MODELOS DE PARÍS

Doña Gregoria Salcedo, modista de corsés establecida en Tudela, calle Gaztambide, 17, llegará á esta capital el día 1.º de Agosto próximo y ofrecerá sus servicios al público de Soria en las mejores condiciones de actividad, economía y buen gusto.

Se hospedará en la FONDA DEL COMERCIO.

FORVENIR

Para rápida obtención de carreras de Contador, Agrimensor, Procurador, Secretario de Juzgado, Secretario de Ayuntamiento hoy también oficial, Tenedor de Libros, Maestro de Obras, Périto práctico, Electricista, etc., sin separarse de su domicilio para estudiar, lo mismo que la preparación completa en la misma forma para Sobrestantes de obras públicas, Interventores de Ferro-carril, Banco de España, Tabacalera, Oficiales de Hacienda, Tribunal de Cuentas, etc., dirigirse con sello al Director de la Escuela Práctica.

Mayor, 55, Zaragoza.

PLANCHADORA

Se hace toda clase de planchados á precios económicos, camisa completa, 25 céntimos. Ferial, 10, 3.º

CONSUELDIA FORRAJERA

Se vende á 20 pesetas las 500 plantas. Dirigirse á D. Jacinto Gutiérrez, en Utrilla (Soria).

APICULTOR

Con práctica y entendido se ofrece para cuantos necesiten de sus servicios, por módicos precios.

Dirigirse á la confitería de La Campana en Soria, Collado, 29. 13

PLAZA Y PEÑA. Compra y venta diaria de granos á precios corrientes. Venta de harinas y salvados.

Precios: { Saco de harina de 100 kilos, 32 pesetas  
Arroba de harina..... 4 }

GRANEROS.—En Soria: Local de las antiguas oficinas de Hacienda.—En Almazán: Carretera de Madrid, esquina á la calle de las Posadas.

TIP. DE FERMÍN JODRA.

VERSOS

A mis hermanos Mateo y Margarita. En la felicitación del santo de su primer pequeño, mi sobrino Bartolomé.

I

Yo he visto en mis ensueños, imaginariamente, alzarse entre unos brazos de gozo maternal, á un niño, todo lleno de luz resplandeciente que irisa ante su rostro la huella refulgente de un angel que ilumina belleza angelical.

El lecho en que se alza lo tegan la armonía de rítmicas canciones é estufios del amor; y por dosel al fondo vislumbra la alegría mecida en la sonrisa de aquella fantasía que llena de entusiasmo corona su cazdor.

Allí miro á los padres con vívidos anhelos tendiendo sus miradas al niño angelical; detrás, acariciándole, se encuentran los abuelos; ¡aquello es el Paráclito... un trozo de los cielos, según parece todo tan bello y celestial!...

II

Yo sigo contemplando, durmiendo como estoy, la tierna y candorosa sonrisa del montn. ... Parece que me laman sus ojos... ¡y no voy!... ¿Qué dice?... ¿Qué señala?... ¡Dios santo! ¿Dónde estoy? ¿Se acerca?... ¿Y es posible?... ¡Qué hermoso Serafin!...

¡... Se acerca, sí! ¿Qué trae?... Agita un calendario; y arranca de él la hoja... ¿Será que he de leer?... Si hablara... ¡Es tan pequeño!... Yo siento éste calvario por ser para esta empresa tan rústico empresario, y en ella me figuro que cifra su placer.

Me mira, ¿eh? Lo arroja... Se va... Yo voy... ¡Espera... Correr no puedo... ¡Cielos! ¿Qué es esto que hay en mí?... ¡No avanzo casi nada...! ¡Demontre de escalera...!!

Tan solo ahora faltaba que en ella me cayera... ¿No digo?... ¡Abajo!... ¡¡ay!... ¿Estoy soñando?... ¡Sí!

III

Sentí como si hubiera caído de una altura, la acción, al despertarme, de horripilante impresión; hallé mi alcoba toda poblada de negrura, y ví que aquella escena tan llena de ventura fué horrible pesadilla; fantástica ilusión.

Del fondo del ensueño, un algo que vagaba quedó impreso en mi mente queriendo recordar, y al fin vencí en la lucha que tanto me embargaba; lleguéme al almanaque que próximo miraba, y el ansia de aquél niño en él pude apreciar.

«Agosto 24»: así la hoja decía, y aquí en esto confieso que yo nada noté; seguí leyendo y, ¡oh dicha! pensé con alegría, ¡que era mi sobrino... Y él mismo me traía la hoja de su santo, de San Bartolomé!...

IV

Y aún despierto miro, imaginariamente, alzarse en vuestros brazos de gozo paternal, ¡á mi sobrino, lleno de luz resplandeciente, que irisa ante su rostro la huella refulgente de un angel que ilumina belleza angelical!

Y allí os miro á vosotros con vívidos anhelos, henchidos de entusiasmo, gozando por doquier... ¡También están besándole no más que unos abuelos...! Los otros... ¡ay! los otros, no calman sus desvelos, no gozan la ventura de ver ese placer....

\*\*\*

Yo soy el más distante, verdad, mas no por eso, (que en alas de los vientos lo envío á ese rincón,) el último de todos llegar debe mi beso; que os mandan mis estrofas henchidas de embeleso, ¡en trozos de mi alma, envuelto el corazón!!

C. GIMÉNEZ DE CISNEROS.

Jerez, Agosto de 1907.

Crónica local y provincial

A las nueve de la noche del martes último se inició un incendio en el pueblo de Aliud, quemándose dos casas de la propiedad de don Toribio Borobio.

A pesar de los esfuerzos realizados por el vecindario y gentes de los pueblos inmediatos que acudieron al lugar del siniestro, quedaron reducidos á cenizas los edificios mencionados.

—En las afueras de la villa de Deza fué detenido por la guardia civil, el vecino Andrés Remartínez Gil, de 20 años de edad, casado, de oficio labrador, por haber tratado de agredir con una pistola á su convecino Marcelo Gó-

# LA NUMANTINA

Fábrica de bebidas gaseosas y agua carbónica

(Fundada en 1903.)—NUMANCIA, 38

El dueño de la fábrica, viendo que en esta localidad se carecía de tan importante industria, no vaciló un momento en montarla, en consonancia con los modernos adelantos.

Dicha fábrica (lo mismo en la época de su fundación que en la actualidad) emplea para la fabricación de sus acreditadas bebidas el jarabe confeccionado con los mejores azúcares granulados y utiliza, como aromatizantes, esencias concentradas y por lo tanto, en su mayor grado de pureza.

Para conseguir el éxito tan grande que hace muy solicitados los productos de La Numantina y responder al creciente favor que el público siempre la dispensó, el dueño no ha omitido sacrificio alguno y seguirá elaborando sus gaseosas y sifones lo mismo que ha venido haciéndolo hasta la fecha. Estarán de venta en la mayoría de los establecimientos de esta localidad y pueblos de la provincia.

Para que el público no se vea sorprendido, se hace la advertencia de que no se venden gaseosas ni sifones de la Numantina en las tiendas de D. Nicomedes Longares, desde el día 20 del corriente mes.

Despacho: En el depósito, Plaza de la Leña y en la Fábrica, Numancia 38.—En la Plaza Mayor, tienda de Francisco Gutiérrez.—Se dan bonos de 12 sifones en la fábrica y en el depósito.



## FLAN

Precio: 65 céntimos cajita. Único punto de venta en ALMAZAN en la acreditada confitería y repostería de D. EMILIO GONZALEZ.

Al por mayor, **Compañía Huevol**, Calle de San Martín, 46. SAN SEBASTIÁN

postre sabrosísimo

para 6 personas

hecho en 5 minutos

## EL FENIX AGRÍCOLA Y DE LAS FAMILIAS

SOCIEDAD DE SEGUROS REUNIDOS A COTIZACIÓN FIJA

Seguros sobre pedrisco, vida y robo de ganado, formación de capitales y seguros de quintas, haciendo el depósito en el Banco de España.

Para informes dirigirse al Inspector de Soria, Burgos y Logroño,

**D. EUGENIO VEGA**

Plaza de Aguirre (D. Lorenzo), núm. 11.—SORIA

## La verdadera Posada del Moto

es la antigua de la calle Zapatería, 19.

Esta posada, según de rumor público se sabe, ha sido víctima de la poca vigilancia de sus inquilinos.

Hoy le llegó el día de volver por su antiguo y bien cimentado renombre, por haberse hecho cargo de ella los muy nombrados en la provincia que han desempeñado, durante el término de cuatro años, la casa de comidas de los Soportales del Collado, dejando este negocio para ponerse al frente de la antigua Posada del Moto, que tanto se acreditó cuando tuvo buenos administradores.

Por lo tanto, aunque con debilidades (no tantas como otros) se ofrecen al público los nuevos inquilinos **Alejo, Tomasa** y hermana, cuya reputación de cocineras está acreditada por la experiencia.

Debido al mínimo alquiler que pagan los nuevos inquilinos, pueden ofrecer sus servicios a los siguientes increíbles precios:

Camas bien montadas y con decencia, a 0'50 pesetas noche; sacos para dormir, a 0'05; cebada, 0'80 celemin.

El corral se cede gratuitamente los jueves para encerrar las caballerías que quepan, de las que se cuidará con solicitud.

También se admiten pupilajes, con cama y luz,—para quien desee estudiar—al ínfimo precio de 1'25 pesetas.

Hay comedor independiente para meriendas o personas que lo deseen utilizar.

¡No equivocarse ó confundirse!

La verdadera «Posada del Moto» es la antigua de la calle Zapatería, 19.

ALEJO CASADO

## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona. Plaza de Aceña (antes Herradores), n.º 15.

## Pedro Hobera é hijos

PINTORES-DECORADORES

Se reciben encargos en la Farmacia de D. Angel Lacalle y calle de Santa María, número 1, 2.º, Soria.

Estómago Higado

# Aguas de Villaza

Excelentes para la mesa

## Ferretería y taller de Cerrajería de CLAUDIO ALCALDE

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

Gran colección de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, posas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza. Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

FABRICA DE JABÓN DE TODAS CLASES

Premiado con Diploma de medalla de oro.

FABRICA DE LEGIA LIQUIDA

para el colado y saneamiento de la ropa en frío.

ALMACÉN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando les derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

# PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS, 2, y COLLADO, 21

SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

## Enofosforina Serra

Reconstituyente y remineralizante de primer orden ó base de GLI. CERO-FOSFATOS, NUEZ DE KOLA y otros TONICOS NERVIOSOS.

Debe usarse en todas las convalecencias y en todos aquellos casos de agotamiento de fuerzas.

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

AL POR MAYOR: A. SERRA AMIES.—PELAYO, 9, BARCELONA.

Nueva Farmacia y Droguería

DE

## ENRIQUE RAMIREZ

(SUCESOR DE RUIZ)

Inmenso surtido en brochas, pinceles, purpurinas y todo lo concerniente á droguería.

Gran centro de especialidades farmacéuticas, aguas minero-medicinales nacionales y extranjeras, dosimetría, ortopedia y perfumería, etc.

Emulsión Ramírez de aceite puro de hígado de bacalao con hiposfosfitos de cal y sosa. Esta preparación reúne inmejorables condiciones terapéuticas por su exacta dosificación y elaboración perfecta; se emplea con gran éxito para combatir las dolencias pulmonares, tos, eserófulas, raquitismo, debilidad general, afecciones herpéticas, inapetencia, desarreglos menstruales, etc., etc., es de un gusto agradable y de fácil digestión.

Elixir hidigestivo Ramírez á base de pepsina, pancreatina y diásticos empleado con sorprendentes resultados para combatir las enfermedades del estómago é intestinos, como diarreas, dispepsias, gastralgias, acedias, etc., etc.

Despacho esmerado de prescripciones magistrales (recetas); preparación de vinos y jarabes medicinales y ensayos.

Depósito de los célebres polvos de Cooper para la curación de la sarna ó roña en el ganado lanar y cabrío.

Precios muy económicos.

No equivocarse: COLLADO, 45.

## SASTRERÍA DE ACEÑA

NO CONFUNDIRSE

Calle de la Doctrina, núm. 12, detrás de la Plaza de Teatinos y la Normal de Maestros y calleja en dirección á la Merced.

Tiene corte geométrico, reconoce todos los sistemas de España y el extranjero. También puedo ofrecer á mi numerosa clientela los trabajos más finos, delicados y artísticos.

NI EN PARÍS

se trabaja tan perfecto ni tan barato como en el obrador de Sastrería que dirige don José Aceña, maestro en el ramo hace cuarenta años.

Este señor, que ha hecho estudios profundos, ha podido conseguir que las prendas de caballero, señoras y niños, caigan con elegancia, según la moda lo exija. Sin embargo, no por eso su numerosa clientela y el público en general encontrarán alteración en los precios que tiene establecidos.

	Pesetas.
Toga.....	30
Levita.....	25
Frac.....	30
Gabán.....	20
Capa.....	5
Trajes de caballero.....	7
Trajes de pana para caballero.....	6
Trajes de niño, de 8 á 9 años.....	6

SE TRABAJA Á DOMICILIO

Se reciben encargos en la calle Real núm. 17

Lo que participo á los parroquianos y á cuantas personas convenga utilizar mis servicios.

JOSÉ ACEÑA  
Siempre servidor.

## PELUQUERÍA HIGIENICA

con Estufa de desinfección.

Única de su clase en Soria

DE

## Antonio Pérez Sevilla

Marqués del Vadillo, 16.—SORIA

Prontitud, esmero y economía.

SE ADMITEN ABONOS

SOCIEDAD ANÓNIMA

# CROS

Primeras materias para abonos

La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscriptores.

Economía en los precios.

Resultados sorprendentes.